

Отзыв о результатах научной деятельности соискателя премии имени С. Ф. Ольденбурга

Гелиана Михайловича Прохорова,
главного научного сотрудника Института русской литературы
(Пушкинского Дома) РАН,
доктора филологических наук, заслуженного деятеля науки

Гелиан Михайлович Прохоров - один из крупнейших специалистов по литературе Древней Руси. Им создано целое научное направление, главной чертой которого является рассмотрение древнерусской истории и литературы в широком контексте восточнохристианской литературы и истории. Его перу принадлежит книга о Руси и Византии в XIV в. «Повесть о Митяе. Русь и Византия в эпоху Куликовской битвы».

В течение всей своей научной деятельности ученый вводит в научный оборот произведения византийской литературы, известные в Древней Руси, переводя их при этом на современный русский язык, комментируя и публикуя. Им опубликованы и изучены гимны и молитвы константинопольского патриарха XIV в. Филофея Коккина, молебные каноны на ратные темы того же автора, звучавшие, по всей вероятности, перед Куликовской битвой. Помимо отдельных статей, это направление научной деятельности Г. М. Прохорова увенчалось изданием сочинений такого крупнейшего византийского политического деятеля и писателя, как император Иоанн, во иночестве Иоасаф, Кантакузин («Иоанн Кантакузин. Беседа с папским легатом, Диалог с иудеем и другие сочинения. Предисловие, перевод с греческого и комментарии Г. М. Прохорова»). Значительным событием в этом ряду явилось также издание Г. М. Прохоровым его перевода полного корпуса сочинений, надписываемых именем Дионисия Ареопагита, с толкованиями Максима Исповедника параллельно с текстом греческих оригиналов. Подобным же образом издан

выполненный ученым полный перевод «Диоптры» Филиппа Монотропа (XI в.), ставшей известной и получившей популярность на Руси с XIV в.

Вторая область научных исследований, где Г. М. Прохоров является крупнейшим специалистом, это русское летописание. Им создана и обоснована новая концепция возникновения и существования сводного общерусского летописания, начало которого он относит к XII в. Он предложил новый, коллективный, метод исследования истории русского летописания. Благодаря организаторской, редакторской и авторской деятельности Г. М. Прохорова было осуществлено двухтомное факсимильное издание древнейшей (XV в.) иллюстрированной русской летописи – Радзивилловской.

Г. М. Прохорова можно считать пионером древнерусской кодикологии – всестороннего изучения древнерусских рукописных книг, приведшего его к открытию и научному освещению целого ряда значительных памятников письменности.

Постоянный интерес проявляет ученый к составу древнерусских монастырских библиотек, к творческой деятельности Нила Сорского (им открыты автографы Нила и опубликованы его сочинения, вместе с сочинениями ученика Нила Сорского Иннокентия Охлябинина) и Кирилла Белозерского (под его руководством опубликована книга «Преподобные Кирилл, Ферапонт и Мартиниан Белозерские», опубликован один из собственных сборников Кирилла, открыты его автографы).

Как ученого и мыслителя Г.М. Прохорова характеризует постоянное стремление теоретически осмыслить процесс исторического развития русской культуры (работы «Крестообразность времени», «Древняя Русь как историко-культурный феномен» и др.).

Г. М. Прохоров занимается сверх того еще и той словесностью, которую с недавних пор принято называть «древнерусской литературой после Древней Руси»: он опубликовал записки интереснейшего русского человека Прохора Мартюшева о жизни русской старообрядческой общины в

Манчжурии в первой половине XX в., издал книгу о Белозерском старце советской эпохи Федоре Степановиче Соколове, собрав и подготовив к печати воспоминания о нем его духовных детей и другие связанные с ним материалы.

Будучи выдающимся ученым, проницательным исследователем рукописей, источниковедом, историком литературы, культурологом, издателем и переводчиком, Г. М. Прохоров является также блестящим вузовским лектором и привлекающим к себе внимание докладчиком на самых престижных российских и международных научных форумах. Ведя преподавательскую деятельность в Санкт-Петербургском государственном университете и Санкт-Петербургской Духовной академии, он передает свой научный потенциал множеству студентов и аспирантов. Под его руководством защищен целый ряд кандидатских диссертаций.

Полагаю, что Г.М. Прохоров достоин премии имени С.Ф. Ольденбурга, присуждаемой Правительством Санкт-Петербурга.

Член-корреспондент РАН
профессор Института истории СПбГУ
д.и.н.

А.В. Сиренов

А.В. Сиренов



*Документ подготовлен
по личной инициативе
Генерального директора
в открытой форме на
сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.ktm>*